

产业经纬

锦屏县:

10万只“青蛙卫士”上岗 助力水稻绿色高质量发展

○ 通讯员 王宏模 龙仙桃 摄影报道



农业技术人员向田里投放青蛙

近日,在锦屏县花桥大坝、亮司大坝、新化大坝等坝区,农业技术人员在田埂上向绿油油的稻田里投放活蹦乱跳的青蛙,让青蛙进入田间做好稻谷的“安全卫士”。

“稻+蛙”模式是锦屏县深入推进农作物病虫害绿色防控替代化学防治行动,推广绿色防控产品和技术,实现病虫害可持续控制,是确保农产品质量和农业生态环境安全的重要途径。“我们今天领到1.5万只青蛙,放到我们合作社50多亩的这片区域,有这个青蛙给我们捉害虫的话,就可以不用打农药,做好我们的生态粮食。”锦屏县花桥粮油种植农民专业合作社负责人肖彬说。

据了解,今年锦屏县投入资金680万元,用于发展“稻+N”复合种养产业发展,全县“稻+鱼”面积达8.5万亩,在铜鼓、敦寨、新化坝区面积广阔的3个乡镇共4500亩绿色防控示范区投放青蛙共计10万余只,开展“稻+鸭”控害示范100亩,有力地助推了粮食产业绿色高质量发展。

黄平县:

水稻夏管送技忙

○ 通讯员 张玉良 石涛 摄影报道



水稻专家讲解水稻夏管要点

“第四代稻纵卷叶螟依然为偏重发生,该代主要危害时期在7月下旬至8月上旬,请大家加以重视并积极开展预控。”近日,在黄平县旧州镇寨碧村的稻田里,该县党员干部、科技人员和县农业农村局的水稻专家们,一大早就忙个不停,从水稻虫害防治时间、防治指标、药剂使用、注意事项等,一一向参训群众进行详细讲解和示范。

时下,正值水稻夏管的关键时节,为确保丰收,该县积极组织全县党员干部和县农业农村局的水稻专家下沉农村生产一线,了解种粮户夏管的农技需求。晚上依托院坝会开展第四代稻纵卷叶螟农技培训,白天深入田间地头手把手向农户传授预控知识,将科技服务送到百姓手中,有效解决了种粮户水稻夏管生产上的实际困难。

“以前我们为了做好水稻夏管工

作,要跑到老远的镇政府去咨询。现在好了,专家们送技上门,从农药喷施技术到废弃包装的回收与处置等,样样都给我们讲得清清楚楚。你看,今年我种植的10多亩水稻,长势良好,这全是专家送技上门的功劳,让我对种好水稻更加有信心了。”在稻纵卷叶螟较为严重的今年,旧州镇寨碧村党员种粮大户、致富带头人杨昌明深有感触地说。

为让粮食丰收、百姓夏管知识更全面、做好水稻防控工作。今年入夏以来,黄平县把技术服务窗口前移,零距离服务百姓。据不完全统计,该县在开展的“科技服务夏管促增产”活动中,累计举办科技服务培训160余场次,受益群众32630余人;有效促进百姓水稻夏管、粮食丰收奠定科学基础,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

(备注:1亩=0.0667公顷)

州文联:

到凯里市开怀街道开展文化助推乡村振兴调研

本报讯(记者 姚宁)7月26日,州文联艺术家一行到凯里市开怀街道开展文化助推乡村振兴调研。此次调研,旨在深入了解当地文化产业发展情况,为推动开怀文化产业和旅游发展提供参考和支持。

座谈会上,开怀街道相关负责人介绍了当地文化产业的发展现状和未来规划。据了解,开怀街道近年来积极推动文化产业发展,通过举办文化活动、打造文化品牌等方式,不断提升文化产业的影响力和竞争力。同时,该地区还注重文化产业与旅游业的融合,打造了一批具有地方特色的文化旅游产品,吸引了大量游客前来参观和体验。

州文联负责同志在听取相关介绍后表示,文化产业是一个具有广阔前景的行业,也是推动经济发展的重要力量。他希望通过此次调研,了解到更多的文化产业发展经验和问题,为黔东南州文化产业的发展提供借鉴和启示。并表示,州文联将组织艺术家们深入乡村采风,创作一批文艺作品,支持当地文化产业发展,为当地文化产业的繁荣和旅游发展做出贡献。

此次调研座谈会的举办,不仅为当地文化产业的发展提供了新的思路 and 方向,也为黔东南州文联与当地政府、企业之间的合作搭建了平台,为文化产业的发展注入了新的活力和动力。

天柱县:

智慧化渔业描绘乡村振兴新图景

○ 通讯员 伍丽 王思衡 田建云 摄影报道

近日,笔者走进位于天柱县邦洞街道观州村的贵州中邦渔业发展有限公司,只见各个成鱼池里都养满了鱼,工人们正忙着喂鱼、监测水质、抽查鱼样……

“我们这有16个成鱼养殖池和10个鱼苗培育池,目前一共养有50万公斤鱼,但是我们的养鱼工人只有4个。”贵州中邦渔业发展有限公司总经理张圣华介绍说。

该公司自主研发了一套集水质检测、投料、增氧等功能于一体的数字化智慧鱼池养殖系统。工作人员只需将鱼料倒入机器,对机器进行一番简单操作后,机器便即时运转将鱼料投入养殖池,只需操作机器屏幕就能了解到养殖池内的水温、溶氧、PH值等数据,从而实现实时监测。还可以智能处理鱼便,通过机器操作,将鱼的粪便排入养殖池旁边的池子里,然后通过管道排到三级沉淀池,沉淀池中养殖的鲤鱼、鳊鱼、草鱼、水葫芦等可对水质进行净化,实现让水回流再利用。系统中还有个水车,能让养殖池像溪流一样的流动水养殖。

“我们这种智能化养鱼,较传统养鱼方式的优势就在于不但节约了人工成本,还高产、安全、便于管理。”张圣华说。中邦渔业发展有限公司由天柱县水库移民后扶公司与湖南沃沃生态农业科技有限公司共同出资组建,双



方投资49%:51%的比例投资经营和利益分配。不但产生的效益会按比例分配给全县3万多名库区移民,为移民的后续发展提供有力的保障,而且公司还将发展带动村级合作社、农户参与养殖,由公司提供种苗、技术、鱼料,合作

社统一管理,农户养大后由公司负责回收,让老百姓不用担风险就能享受到渔业养殖带来的红利。

据了解,该公司于2023年5月初正式投产,主要养殖鲈鱼和鳊鱼,目前养殖的这第一批鱼,预计可出产30

万公斤,产值1200万元。公司实现满产后,预计年经营收入达7000万元。企业发展壮大的同时,还带动天柱水产养殖上万亩,解决群众就业400余人,进一步促进区域经济发展,为天柱县乡村振兴描绘出了新的图景。

黎平县肇兴镇:

小凤柚做成大产业

○ 通讯员 龙柏林 姚进忠 摄影报道



近年来,黎平县肇兴镇立足生态优势,盘活荒山、林地等闲置土地资源,聚焦产业振兴,调整优化农业产业结构,强引领、搭平台、扩规模、谋规划,引进凤柚种植,打造小凤柚“大产业”。

肇兴镇坚持党建引领,优化营商环境,通过“确定发展产业方向、选定发展产业区域、定好引进目标企业”的方式筑巢引凤。2019年底,引进贵州凤柚庄园农业科技发展有限公司投资600余万元,通过“镇、村、企”三级联动流转土地发展凤柚产业。目前,全镇凤柚种植达1000亩,挂果200亩,2023年凤柚产业年收益预计200万元以上。

今年,该镇积极申报2023年凤柚种植项目资金120万元,在皮林村、纪堂村扩大凤柚种植400亩,6月下旬已完成种植。该镇以今年凤柚产业推广

年为契机,力争到2025年凤柚种植达5000亩以上,到2030年,将“凤柚庄园”基地打造成集育苗、种植、销售、加工一体化的产业链,年总产值突破5000万元以上,把凤柚产业打造成为肇兴镇乃至全县的标杆产业。

该镇紧扣“产业兴旺”目标,搭建“企、社、户”联络平台,采取“政府+公司+脱贫户(监测户)”和“合作社+公司+脱贫户(监测户)”两种合作发展模式,投入资金81万元,与公司合作发展凤柚350亩,按照资金投入占比进行保底分红,且分红比例逐年递增,分红资金的20%用于壮大村集体经济,80%用于农户分红,确保村集体经济和脱贫户双增收。

今年以来,该镇凤柚产业已带动就业600余人次,为群众创收10万余元,凤柚将成为当地群众增收的富民产业。

岑巩县漣水街道:

葡萄丰收果香浓

○ 通讯员 周飞 摄影报道



盛夏,正是葡萄成熟的季节。走进岑巩县漣水街道马坡村熠丰葡萄园种植基地,成片的葡萄枝郁郁葱葱,沉甸甸的葡萄挂满枝头,晶莹剔透,果香诱人。不少游客趁着闲暇时光,带上家人到园里体验采摘乐趣,尽享新鲜的甜美滋味。

党建引领强,产业富民兴。近年来,岑巩县漣水街道马坡村始终坚持“党建+”为引领,深入践行农田综合利用发展理念,依托良好的土地资源优势,持续抓牢产业发展根基。通过支部带动、主体支撑,引导群众大力发展优质精品水果等特色产业,把资源优势转化为经济优势,因地制宜让“生态田”变为“财富田”,实现了“党建+农户+土地”农业产业高度融合发展,助力乡村振兴。

“空闲时间,我就到葡萄基地干活,每天工钱80元,一年下来能挣5000元左右。”在葡萄园基地务工的村民杨四妹说,家门口有了葡萄产业,自己能就近干活补贴家用又不误自家农活。

“这个葡萄园建了4年,现在年产量1.5万公斤左右,总销售额40余万元。”熠丰葡萄园种植基地管理负责人甘龙花说,基地每年带动本村30余人实现就近务工、支付务工报酬约7.5万元。

“目前,我村种植水稻种72亩,桃子、李子、葡萄等精品水果种植330亩,油茶种植196亩,产业每年辐射带动务工850余人次。”漣水街道马坡村党支部书记胡国祥介绍,通过“多元+”产业发展模式,实现了村集体经济壮大与农民增收的双赢。

交通路网
“盘”活山村经济

近年来,从江县不断加强交通建设投资力度,极大地改善了乡村交通条件,深藏在深山里的农特产品依托便捷交通走出深山,走向市场,为乡村振兴注入新活力。

图为高空俯瞰从江县洛香镇上皮林村的交通路网。

(通讯员 石宏辉 摄)

